
Ortschaft Flessau 24.01.2020 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Ortschaftsrat Flessau führte seine Sitzung am Donnerstag, dem 04.07.2019, im 
Sportlerheim in Flessau durch. 
 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:35 Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Brehmer, Stefan  
Dupke-Botzelmann, Andrea  
Helmke, Jessica  
Janas, Horst  
Niegisch, Max  
Sander, Yves  
Schott, Thomas  
Schröder, Dorit  
Wilke, Arno  

Verwaltungsangehörige 
Kränzel, Detlef  

 
 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

4.  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied 

5.  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten durch den Bürgermeister 

6.  Wahl des Ortsbürgermeisters 

7.  Mitteilung des Ortsbürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

8.  Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 
Vorlage: III/2019/032 

9.  Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 

10.  Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/042 

11.  Informationen des Bürgermeisters 

12.  Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 

13.  Einwohnerfragestunde 

14.  Schließung der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Herr Kränzel eröffnet in Vertretung für den Bürgermeister die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Kränzel stellt die ordnungsgemäße Einberufung die Anwesenheit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Zu diesem Zeitpunkt sind 8 Mitglieder des Ortschaftsrates 
anwesend. Herr Arno Wilke ist abwesend. 
 
 
 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
Herr Kränzel ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob es 
Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt. 
Dies ist nicht der Fall. Herr Kränzel lässt über die Tagesordnung abstimmen. Die 
Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. Es gibt keine Enthaltungen. 
 
 
 
4. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied 

 
Herr Kränzel ruft den Tagesordnungspunkt auf und überträgt Herrn Janas das Wort. 
Herr Janas, als das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, nimmt die 
Verpflichtung der Ortschaftsräte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 
vor. 
 
Herr Kränzel weist die Ortschaftsräte noch einmal auf die Pflichten gemäß § 32 des 
Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), das 
Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie auf die Regelungen zur Haftung 
gemäß § 34 KVG LSA hin. Den Ortschafsträten wurde mit der Einladung zur Sitzung 
eine Fotokopie der vorgenannten Regelungen zugesandt. Die Belehrung wird durch 
Unterschriftsleistung aktenkundig gemacht. 
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5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 

 
Herr Kränzel verpflichtet Herrn Horst Janas auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Amtspflichten und weist ihn auf die ihm obliegenden Pflichten gemäß § 32 KVG LSA, 
das Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie auf die Regelungen zur Haftung 
gemäß § 34 KVG LSA hin. 
Herr Janas bestätigt die Verpflichtung sowie den Erhalt der Hinweise durch 
Unterschriftsleistung. 
 
 
 
6. Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Kränzel ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob es 
einen Vorschlag für die Wahl zum Ortsbürgermeister gibt. 
Frau Jessica Helmke schlägt Herrn Stefan Brehmer für die Wahl zum 
Ortsbürgermeister vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Herr Brehmer erklärt, dass 
er bereit sei, das Amt auszuüben. 
Herr Kränzel fragt die Ortschaftsräte, ob einer von ihnen gegen eine offene Wahl sei. 
Dies ist nicht der Fall. 
Herr Kränzel fragt die Ortschaftsräte, ob sie Herrn Brehmer ihre Stimme geben. 
Herr Brehmer erhält 8 Stimmen und wird somit einstimmig zum neuen 
Ortsbürgermeister gewählt. 
Herr Kränzel ernennt Herrn Brehmer zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Flessau 
und überreicht ihm seine Ernennungsurkunde. Herr Brehmer quittiert den Erhalt der 
Urkunde. 
 
Herr Brehmer übernimmt nun die Sitzungsleitung. 
 
 
 
7. Mitteilung des Ortsbürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 
 
Herr Brehmer ruft den Tagesordnungspunkt auf und informiert, dass sich keine 
Fraktionen gebildet haben. 
 
Herr Brehmer schließt den Tagesordnungspunkt. 
 
 
 
8. Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: III/2019/032 
 
Herr Brehmer ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlusstext. Es 
gibt keine Fragen der Ortschaftsräte. 
Herr Brehmer lässt über den Beschluss abstimmen. 
18:22 Uhr trifft Herr Arno Wilke ein. 



4 

Herr Brehmer verpflichtet Herrn Wilke wie unter Tagesordnungspunkt 4 beschrieben. 
Herr Kränzel weist Herrn Wilke auf die Pflichten gemäß § 32 KVG LSA, das 
Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie die Regelungen über die Haftung 
gemäß § 34 KVG LSA hin. 
Herr Wilke bestätigt die Verpflichtung sowie den Erhalt der Hinweise durch 
Unterschriftsleistung. 
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat beschließt, für die laufende Amtszeit des Ortschaftsrates einen 
Stellvertreter des Ortsbürgermeisters zu wählen. 
Dieser Führt die Bezeichnung stellvertretender Ortsbürgermeister. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 0  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
9. Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 
 
Herr Brehmer ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt den Ortschaftsrat, ob es 
Vorschläge für die Position des stellvertretenden Ortsbürgermeisters gibt. 
Die Ortschaftsräte schlagen Herrn Horst Janas als stellvertretenden 
Ortsbürgermeister vor. 
Herr Brehmer fragt nach, ob offen gewählt werden kann. 
Keiner der Ortschaftsräte widerspricht. 
Es wird offen gewählt. 
Herr Janas wird mit 9 Stimmen zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt. 
 
 
 
10. Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im 

Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/042 

 
Herr Brehmer ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlusstext. 
Es gibt keine Fragen der Ortschaftsräte. 
Herr Brehmer lässt abstimmen. Der Ortschaftsrat stimmt der Beschlussvorlage 
einstimmig zu. 
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat stimmt dem § 15 Abs. 6 der Hauptsatzung zu und wendet die 
Geschäftsordnung des Stadtrates für die Angelegenheiten in seinem Verfahren, 
soweit möglich, an. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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11. Informationen des Bürgermeisters 
 
Herr Brehmer informiert, dass das Schild zur Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 
km/h, welches sich an der Ortsdurchfahrt Flessau in Höhe des Grundstücks von 
Familie Janas befand, entfernt wurde, weil es dafür keine verkehrsbehördliche 
Anordnung gab. 
Da diese Stelle auch keinen Unfallschwerpunkt darstellt, sei es unwahrscheinlich, 
dass wieder ein Schuld errichtet werde. 
 
 
12. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
Herr Brehmer ruft den Tagesordnungspunkt auf. 
Frau Schröder informiert über das Altmärkische Heimatfest. Flessau wolle sich an 
dem Umzug zu diesem Anlass mit einem Bild zur Schule früher und heute beteiligen. 
Dafür sollen alte Schulmaterialien und Kleidungsstücke gesucht werden. Diese sollen 
dann bei Herrn Brehmer gesammelt werden. Näheres werde auf einem weiteren 
Termin abgestimmt. 
Der Ortschaftsrat spricht sich dafür aus, dass Frau Jessica Helmke die Aufsicht und 
Schlüsselverwaltung für das Sportlerheim übernimmt. 
Als Sitzungstag legt der Ortschaftsrat den Donnerstag fest. Die Sitzungen sollen an 
verschiedenen Orten in der Ortschaft stattfinden. 
Als Protokollantin für die Sitzungen wird Frau Dupke-Botzelmann bestellt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner erklärt, dass in der Ortslage Flessau ein Vorfahrtsstraßenschild fehle. 
Herr Brehmer informiert darüber, dass das Schild entfernt worden sei, weil es an 
dieser Stelle nicht erforderlich gewesen sei. 
Ein weiterer Einwohner gibt an, dass der Baumschnitt in Flessau ungenügend erfolgt 
sei. 
Schließlich erklärt der Einwohner, dass „Gatzkes Kuhle“ zugewachsen sei und 
möchte wissen, wann sich dies ändern werde. 
Herr Brehmer gibt hierzu an, dass Gatzkes Kuhle als Ausgleichsmaßnahme für den 
Ausbau der Neuen Straße vorgesehen ist und in diesem Zusammenhang bearbeitet 
werden wird. 
Weiter Fragen gibt es nicht. 
 
 
14. Schließung der Sitzung 
 
Herr Brehmer schließt die Sitzung 18:58 Uhr. 
 
 
gez. Brehmer       gez. Janas 
 
Stefan Brehmer Horst Janas 

Vorsitzende/r Protokollant 
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